Η αξιοποίηση των εκφραστικών μέσων στην εκπαίδευση εκπαιδευτών: ένα παράδειγμα δράσης με στόχο τη διαπολιτισμική παρέμβαση στην κοινότητα
Ατσαλάκη Αμαλία, Δρ. κλινικής ψυχολογία- ψυχοθεραπεύτρια μέσω τέχνης, επιστημονική συνρεργάτιδα Τμήματος Ψυχολογίας Παντείου Πανεπιστημίου, μέλος της εκαπιδευτικής ομάδας του Τμήματος Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού του ΟΚΑΝΑ

  Στις έρευνες για την ψυχική ανθεκτικότητα το πλέον σταθερό εύρημα αποτελεί η προστατευτική λειτουργία ενός υποστηρικτικού δικτύου, όταν ευάλωτα άτομα ή πληθυσμοί βρίσκονται σε κίνδυνο ή καλούνται να ανασυντάξουν τις δυνάμεις τους μετά από την έκθεσή τους σε αντίξοες συνθήκες (Vamik, 2017). Για μεμονωμένα άτομα, ιδιαίτερα παιδιά και εφήβους, παράγοντα προστασίας μπορεί να αποτελεί ακόμα και ένα πρόσωπο με το οποίο να έχουν αναπτύξει έναν ασφαλή δεσμό. Για ευρύτερες ομάδες, όμως, που εκτίθενται σε σοβαρές δοκιμασίες, δεν αρκεί η στήριξη που μπορεί να προσφέρει ένα συγγενικό ή φιλικό πρόσωπο κατά περίπτωση σε ορισμένα από τα μέλη τους. Εν προκειμένω, η δυνατότητα να ανταπεξέλθουν γνωρίζουμε ότι έγκειται σε πολύ μεγάλο βαθμό στο κατά πόσο ο κοινωνικός δεσμός που τις πλαισιώνει είναι ισχυρός και μπορεί να τις εμπεριέχει, χωρίς να αποσταθεροποιηθεί από τους κραδασμούς που αναπόφευκτα φέρνει η έκθεση στο τραύμα- άμεσα ή έμμεσα (Luthar, 2003). 

  Πριν προχωρήσουμε στο κυρίως αντικείμενο της εισήγησής μας, που αφορά την παρουσίαση μιας, καλής ελπίζουμε, πρακτικής εκπαίδευσης εκπαιδευτών που θα κληθούν να ευαισθητοποιήσουν εκπαιδευτικούς στην ένταξη μαθητών που ανήκουν στην ευάλωτη ομάδα του προσφυγικού πληθυσμού στη σχολική κοινότητα, θα ανατρέξουμε στην ετυμολογία των όρων τους οποίους χρησιμοποιούμε τόσο στην θεωρητική προσέγγισή μας όσο και στην εργασία μας στο πεδίο με του ανθρώπους αυτούς. Όταν μιλάμε για "ευάλωτα" υποκείμενα ή πληθυσμούς, η ελληνική ετυμολογία της λέξης μας παραπέμπει σε μια συνθήκη όπου τα υποκείμενα αυτά ή οι πληθυσμοί είναι "εύκολο να αλωθούν", να καταπατηθεί δηλαδή η ελευθερία τους, να "ηττηθούν". Συνεπώς, αυτός που είναι ευάλωτος είναι "τρωτός", με άλλα λόγια επιρρεπής στον τραυματισμό. Στις λατινογενείς γλώσσες, το επίθετο vulnerable αποτελεί παράγωγο του ουσιαστικού vulnus/eris που σημαίνει "πληγή", "τραύμα". Στην περίπτωση αυτή, η ευθεία αναγωγή στην εμπειρία του τραύματος μας επιτρέπει να διατυπώσουμε την υπόθεση ότι αυτό που η ελληνική γλώσσα "προβλέπει", τον τραυματισμό, οι λατινογενείς γλώσσες σαν να το θεωρούν ως κάτι που έχει ήδη συμβεί. Εν ολίγοις, σαν να υπονοείται από την ετυμολογία ότι αυτό που καθιστά κάποιον ευάλωτο είναι το γεγονός ότι έχει ήδη τραυματιστεί στο απώτερο ή πιο πρόσφατο παρελθόν. Αν ισχύει κάτι τέτοιο, πρόκειται για επιβεβαίωση της ψυχαναλυτικής θεωρίας του τραύματος αλλά και της κλινικής πρακτικής με τραυματισμένα υποκείμενα. Τόσο η θεωρία όσο και η σχετική πρακτική αυτό που καταδεικνύουν είναι ότι οι παρελθοντικοί τραυματισμοί, ιδιαίτερα οι πρώιμοι, αφήνουν μνημονικές εγγραφές καθοριστικές για την πορεία της ζωής των ατόμων ή των ομάδων που τις υφίστανται. Ο τρόπος με τον οποίο, ωστόσο, θα διαχειριστούν το τραύμα δεν είναι μονοδιάστατος ούτε σε ατομικό ούτε σε συλλογικό επίπεδο. Εδώ είναι που υπεισέρχεται η έννοια της ψυχικής ανθεκτικότητας, η οποία αποτελεί δάνειο από το επιστημονικό πεδίο της φυσικής των στερεών σωμάτων, όπου ως "ανθεκτικότητα" (resilience) νοείται η ευελιξία ενός υλικού και η ικανότητά του να επανέλθει στην αρχική του κατάσταση μετά την άσκηση πίεσης. Το κατά πόσο λοιπόν ένα άτομο ή μια ομάδα σε καθεστώς ευάλωτης κατάστασης , αφού υποστούν άπαξ ή κατ’ επανάληψη πιέσεις που διασαλεύουν την προηγούμενη ισορροπία τους, θα μπορέσουν να μην αποδιοργανωθούν, και κάποιες φορές ενδεχομένως να αξιοποιήσουν την πληγή που υπέστησαν ως μελλοντική πηγή δημιουργικότητας, θα κριθεί από τη συγκυρία μέσα στην οποία θα βρεθούν, και η οποία θα προσδιορίσει τελικά το φάσμα εντός του οποίου θα αναζητήσουν αποθέματα.

  Τα τελευταία χρόνια η χώρα μας διέρχεται μια κρίση, η οποία, έχοντας ως αφετηρία το οικονομικό επίπεδο, γρήγορα αναδείχθηκε σε κρίση θεσμών και αξιών, πλήττοντας την κοινωνία πολύπλευρα. Ολόκληρες κοινωνικές ομάδες εργαζομένων οδηγήθηκαν βίαια σε καθεστώς οικονομικής επισφάλειας, ενώ την ίδια στιγμή άλλοι πολίτες, που αντιμετώπιζαν τον κοινωνικό αποκλεισμό ως δυνητική απειλή, βρέθηκαν άνεργοι, ανασφάλιστοι, άστεγοι μέσα από τις διαδοχικές ρήξεις που υπέστη ο κοινωνικός ιστός. Γνωρίζουμε από τη σύγχρονη ιστορία ότι ανάλογες συνθήκες οικονομικής κατάρρευσης μιας κοινωνίας συνήθως ακολουθούνται από την επικράτηση ακραίων τάσεων σε πολιτικό επίπεδο και τη ραγδαία αύξηση κρουσμάτων μισαλλοδοξίας, διακρίσεων και άσκησης βίας προς τους πιο αδύναμους. Αυτοί κατηγορούνται ότι ευθύνονται για την δυσμενή κατάσταση στην οποία βρίσκονται οι συμπολίτες τους, λόγω των πραγματικών ή υποτιθέμενων μειονεξιών τους ή της "διαφορετικότητάς" τους εν γένει, που θεωρείται ότι παρεμποδίζουν την ευημερία της κοινωνίας στο σύνολό της. Τέτοια φαινόμενα αποκτούν ακόμα μεγαλύτερη ένταση όταν οι ευάλωτες αυτές ομάδες δεν διαθέτουν καν την ιδιότητα του πολίτη της κοινωνίας η οποία βρίσκεται σε κρίση, εφόσον δεν είναι γηγενείς. Αυτό συμβαίνει στην Ελλάδα τα τελευταία δύο κυρίως χρόνια, όπου η εγχώρια κρίση συναντήθηκε με το προσφυγικό ρεύμα. Ασφαλώς, δεν μπορούμε να παραγνωρίσουμε τις κινήσεις συμπαράστασης που αυθόρμητα εκδηλώθηκαν μέσα στην ελληνική κοινωνία είτε από μεμονωμένα άτομα είτε από συλλογικότητες, όπως και - σε δεύτερο χρόνο- τη δραστηριοποίηση ΜΚΟ αλλά και της ίδιας της Πολιτείας στην κατεύθυνση της στήριξης του προσφυγικού πληθυσμού. Ωστόσο, ιδιαίτερα από τη στιγμή που δρομολογήθηκε η ένταξη των παιδιών από πέντε έως δεκαπέντε ετών στις τάξεις υποδοχής των εγγύτερων χωροταξικά στα Κέντρα Φιλοξενίας Προσφύγων σχολείων της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης κατά τη σχολική χρονιά που διανύουμε, σε πολλές περιοχές της Ελλάδας παρατηρήθηκαν αντιδράσεις από τη μεριά των συλλόγων γονέων και κηδεμόνων ή των κατοίκων της περιοχής, που σε ορισμένες περιπτώσεις έφτασαν ακόμα και να προσπαθήσουν να ματαιώσουν την παρακολούθηση του σχολείου από τα προσφυγόπουλα ή να επιτεθούν σωματικά ή λεκτικά στα ίδια τα παιδιά ή τους συνοδούς τους. Μέσα σ' αυτό το κλίμα, εργαζόμενες και εργαζόμενοι στο Κέντρο Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας του Δήμου Αθηναίων προσέγγισαν τον Υπεύθυνο Εκπαιδευτικού Σχεδιασμού του ΟΚΑΝΑ, τον κύριο Ηλία Γκότση, εκφράζοντας την εκτίμηση ότι υπήρχε ανάγκη να σχεδιαστεί μια εκπαίδευση για τα στελέχη των Κέντρων Πρόληψης. 
Να αναφέρω στο σημείο αυτό ότι πρόκειται για 73 Κέντρα, που καλύπτουν το σύνολο της επικράτειας, διοικούνται από συμβούλια στα οποία ενεργό ρόλο έχει η Τοπική Αυτοδιοίκηση και εποπτεύονται επιστημονικά από τον ΟΚΑΝΑ. Τα Κέντρα Πρόληψης των Εξαρτήσεων και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας, τα οποία ιδρύθηκαν με στόχο την πρωτογενή πρόληψη,  αποτελούν πλέον με μία έννοια πυλώνα της Πρωτοβάθμιας Περίθαλψης στο χώρο τη ψυχικής υγείας. Ο ρόλος τους στην κοινότητα έχει διευρυνθεί, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά παρεμβάσεις στην παιδική και εφηβική ηλικία και στους φροντιστές των παιδιών και των εφήβων, κατά κύριο λόγο τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς. Το αίτημα των συναδέλφων που εργάζονται στο Κέντρο Πρόληψης του Δήμου Αθηναίων αφορούσε τη διοργάνωση ενός σεμιναρίου για τα στελέχη που θα καλούνταν να συνεργαστούν με τους εκπαιδευτικούς οι οποίοι θα υποδέχονταν τα προσφυγόπουλα στις τάξεις τους. Κατ' αρχήν τους αναπληρωτές δασκάλους και καθηγητές που το Υπουργείο Παιδείας προσέλαβε για να στελεχώσουν τις τάξεις υποδοχής της απογευματινής ζώνης. Στη συνέχεια με το σύνολο των εκπαιδευτικών, οι οποίοι από την επόμενη χρονιά θα εντάξουν στις τάξεις τους τα παιδιά αυτά.

        Η πρόταση των συναδέλφων έγινε αμέσως αποδεκτή από τον κύριο Γκότση, ο οποίος προσκάλεσε τον κύριο Παναγιώτη Αδάμ, κοινωνικό λειτουργό και εκπαιδευτή ενηλίκων, και εμένα να σχεδιάσουμε ένα Σεμινάριο για τη Διαπολιτισμικότητα, όπως το ονομάσαμε, απευθυνόμενο στα Στελέχη των Κέντρων Πρόληψης και τους εργαζόμενους των ΜΚΟ που εργάζονται με τον προσφυγικό πληθυσμό. Το Σεμινάριο αυτό σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε με την πολύτιμη συμβολή και άλλων επιστημονικών συνεργατών. Ενδεικτικά αναφέρω την ενεργό συμμετοχή συνεργατών από το Υπουργείο Παιδείας, από ΜΚΟ όπως η "Βαβέλ", που εφαρμόζει διαπολιτισμικές παρεμβάσεις στο χώρο της ψυχικής υγείας, από το Δίκτυο για τα Δικαιώματα του Παιδιού, από τον Τομέα Πρόληψης και το Πρόγραμμα MOSAIC του ΚΕΘΕΑ, που παρέχει υπηρεσίες σε θέματα απεξάρτησης ειδικά σε μετανάστες και πρόσφυγες, από το ΚΕΘΙ σε θέματα έμφυλης βίας σε διαπολιτισμικά πλαίσια, αλλά και από τα ίδια τα Κέντρα Πρόληψης από συναδέλφους με εμπειρία σε παρεμβάσεις σε κρίση στην κοινότητα και στη φιλοξενία ασυνόδευτων ανήλικων σε Ξενώνες. Ζητώ προκαταβολικά συγγνώμη αν εκ παραδρομής παρέλειψα κάποιον από τους συνομιλητές μας, καθώς και για το ότι, για να μην σας κουράσω, δεν αναφέρομαι ονομαστικά στους εκπροσώπους των παραπάνω φορέων και οργανώσεων. Τα στοιχεία τους, ωστόσο, είναι στη διάθεση όποιου ενδιαφέρεται.

Το Σεμινάριο για τη Διαπολιτισμικότητα, που σχεδιάστηκε αποσκοπώντας να αποτελέσει μια δράση στο πεδίο της εκπαίδευσης εκπαιδευτών, με τελικό στόχο τη διαπολιτισμική παρέμβαση στη σχολική κοινότητα, υλοποιήθηκε κατά το διάστημα μεταξύ Οκτωβρίου 2016 και Ιανουαρίου 2017, διαρθρωμένο σε τρεις τετραήμερους κύκλους. Η συνολική διάρκεια του σεμιναρίου ήταν δώδεκα ημέρες συν ένα διήμερο follow-up τον Μάρτιο, στο οποίο οι συμμετέχοντες που εκπαιδεύτηκαν παρουσίασαν είτε τις πρώτες παρεμβάσεις στις οποίες προέβησαν με τη σειρά τους στις τοπικές κοινότητες, είτε την αρχική φάση σχεδιασμού δράσεων που σκοπεύουν να υλοποιήσουν την επόμενη σχολική χρονιά.

Στους τρεις κύκλους του Σεμιναρίου έγιναν αντικείμενο επεξεργασίας αναλυτικά οι παρακάτω θεματικές: 

Α Κύκλος - Οκτώβριος 2016

-η προσέγγιση της ετερότητας και η αμφιθυμία που προκαλεί 

-η ανίχνευση της προσωπικής γενεαλογικής διαδρομής του καθενός, με τις μετακινήσεις που αυτή εμπεριέχει 

-η προβληματική της μετανάστευσης και η συνθήκη του πρόσφυγα, του αιτούντα άσυλο

-τα χαρακτηριστικά της εκπαίδευσης των προσφύγων, οι ανάγκες τους και η πρόβλεψη για την ένταξή τους στο σχολικό πλαίσιο από το Υπουργείο Παιδείας και τους συνεργαζόμενους φορείς (π.χ. Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ)

-η υποδοχή των προσφυγικών ροών στην Ελλάδα και η κατάσταση στο πεδίο (hot spots, Κέντρα Κράτησης, Κέντρα Φιλοξενίας)

-οι νομικές και ιατροκοινωνικές ανάγκες του προσφυγικού πληθυσμού
Β Κύκλος- Δεκέμβριος 2016

- η ιδιαιτερότητα ορισμένων ευάλωτων πληθυσμών εντός του ευρύτερου πληθυσμού των προσφύγων (γυναίκες, ανήλικοι, άτομα που υφίστανται ενδοοικογενειακή βία, θύματα βασανιστηρίων, χρήστες ουσιών κ.α)

-τα στερεότυπα και οι προκαταλήψεις που ασυνείδητα εγείρονται στην επαφή μας με το "διαφορετικό", εκδοχή του οποίου αποτελεί ο πολιτισμικός "άλλος"

- το ταξίδι: η αναχώρηση / αποχωρισμός από τους οικείους και η άφιξη / υιοθέτηση της ταυτότητας του ξένου σ' έναν ξένο τόπο.

- ο κοινωνικός αποκλεισμός και η περιθωριοποίηση του "ξένου"

Γ Κύκλος - Ιανουάριος 2017

- στοιχεία για τον πολιτισμό και τη θρησκεία των προσφύγων και ευαισθητοποίηση στις διαφορές που υπάρχουν στο εσωτερικό του προσφυγικού πληθυσμού, τον οποίο τείνουμε να αντιμετωπίζουμε ως ενιαία ομάδα.
- η επίλυση συγκρούσεων στην κοινότητα. Η θεματική αυτή προσεγγίστηκε από εκπαιδευτές του ΚΕΘΕΑ με τη βιωματική εμπλοκή των συμμετεχόντων, αξιοποιώντας τεχνικές από το παιχνίδι ρόλων και το ψυχόδραμα.

-η προβληματική του ψυχικού τραύματος στους βίαια μετακινούμενους πληθυσμούς από κλινική σκοπιά, με έμφαση στα παιδιά και τους εφήβους

-η έννοια τη ψυχικής ανθεκτικότητας, καθώς και πιθανοί τρόποι ανίχνευσης και ενίσχυσής της. Παρουσιάστηκαν τρόποι ενδυνάμωσης και ψυχικής υποστήριξης του προσφυγικού πληθυσμού, καθώς και τρόποι εργασίας με την κοινότητα στην ίδια κατεύθυνση.

Στο Σεμινάριο για τη Διαπολιτισμικότητα οι μέθοδοι που ακολουθήθηκαν στην εκπαίδευση των στελεχών ήταν αφ' ενός θεωρητικές εισηγήσεις και παρουσιάσεις με εποπτικό υλικό, αφ' ετέρου βιωματικές διαδικασίες με χρήση ποικίλων εκφραστικών μέσων. Χωρίς να υποτιμούμε τη σημασία της πληροφόρησης τόσο για το φαινόμενο του εξαναγκαστικού εκτοπισμού και της εξορίας και τις ιδιαιτερότητές του στο πλαίσιο της μετανάστευσης ως ευρύτερης συνθήκης, όσο και για τις ανάγκες των πληθυσμών αυτών, τα επιδημιολογικά χαρακτηριστικά τους και τη συμπτωματολογία που μπορεί να εμφανίσουν ως απόρροια των σωρευτικών συνήθως τραυματισμών που έχουν υποστεί, κρίναμε ότι το κέντρο βάρους της εκπαίδευσης των στελεχών έπρεπε να είναι η δική τους βιωματική ευαισθητοποίηση στην εν λόγω προβληματική. Αυτό δεν επιτυγχάνεται με την παροχή γνώσεων, τις οποίες εξάλλου έμπειροι και καταρτισμένοι επαγγελματίες είτε ήδη έχουν είτε δεν είναι δύσκολο να αναζητήσουν μόνοι τους. Ο τρόπος που επιλέξαμε να εργαστούμε στην κατεύθυνση που προαναφέρθηκε είναι η αξιοποίηση των εκφραστικών μέσων. Εν προκειμένω, αξιοποιήσαμε την αφήγηση παραμυθιού, τη ζωγραφική, τεχνικές εμπνευσμένες από το χώρο του θεάτρου και της δραματοθεραπείας, καθώς και τη γραφή ατομικών και ομαδικών ιστοριών.

Το πλεονέκτημα των βιωματικών μεθόδων εκπαίδευσης, με τη χρήση καλλιτεχνικών μέσων ως "διαμεσολαβητών" της διαδικασίας, όπως ονομάζονται στην ορολογία της ψυχοθεραπείας μέσω τέχνης, είναι ότι εμπλέκουν τους συμμετέχοντες όχι μόνο ως υποκείμενα της γνώσης, αλλά ταυτόχρονα - ίσως και κυρίως- ως υποκείμενα του ασυνειδήτου. Δεν παραβιάζονται οι συνειδητές αντιστάσεις των υποκειμένων, καθώς ο αλληγορικός χαρακτήρας της διαδικασίας δίνει τη δυνατότητα στα μέλη της ομάδας να "μεταφράσουν" στο βαθμό που τα ίδια επιλέγουν ή και καθόλου όσα αρθρώθηκαν στη γλώσσα των διαφορετικών μορφών τέχνης που αξιοποιούμε. Συγχρόνως, όμως, μέσω της συμβολοποίησης προσεγγίζονται θεματικές στις οποίες ο καθένας προσκρούει σε "τυφλά σημεία" του ψυχισμού του όταν τις πλησιάζει. Στην εν λόγω εκπαίδευση, οι προβληματικές αυτές συνδέονται με το ανοίκειο, αυτό που μας "ξενίζει", με την οδύνη, με τη βία που ελλοχεύει μέσα μας και θεωρούσαμε ότι είχε εξημερωθεί μέσω της επίπονης διεργασίας του εκπολιτισμού. Οι μεταφορές που προσφέρει η έκφραση μέσα από διαφορετικούς καλλιτεχνικούς κώδικες επιτρέπουν στη βιωματική διαδικασία να εκτυλιχθεί χωρίς να καταστεί απειλητική για τους συμμετέχοντες, που μπορεί να έρθουν σε επαφή με ασυνείδητο υλικό, το οποίο ίσως δεν είναι έτοιμοι να "μεταβολίσουν" σε συνειδητές αναπαραστάσεις ενώπιων της ομάδας. Την ίδια στιγμή, ωστόσο, η ανάδυση του υλικού αυτού προκαλεί ενδοψυχικές μετατοπίσεις, έστω κι αν δε γίνει άμεση μεταγραφή των όσων αναδύθηκαν σε συνειδητό επίπεδο. Το επιχείρημα  που υπαγόρευσε την επιλογή αυτής της προσέγγισης ήταν ότι δεν αρκεί η γνωστική αναδιαπραγμάτευση των προκαταλήψεων και των στερεοτύπων των συμμετεχόντων όσον αφορά την ετερότητα προκειμένου να μπορέσουν με τη σειρά τους να ευαισθητοποιήσουν μέλη-κλειδιά των κοινοτήτων τους, όπως οι εκπαιδευτικοί, σ' αυτή την κατεύθυνση. Η γνωστική επεξεργασία θα παρέμενε προσχηματική,, και ως τέτοια ίσως ακόμα και παραπλανητική, στο βαθμό που θα ερχόταν σε ασυμφωνία με τις ασυνείδητες αναπαραστάσεις, σε περίπτωση που δεν συνοδευόταν από τη διαπραγμάτευση των αντικρουόμενων συναισθημάτων που προξενεί η επαφή με το "αλλότριο".  Για να ολοκληρώσω τη συνοπτική θεωρητική τεκμηρίωση της μεθοδολογίας που ακολουθήσαμε στο σχεδιασμό της δράσης μας θα ήθελα να προσθέσω ότι εμπιστευτήκαμε ένα χαρακτηριστικό της καλλιτεχνικής έκφρασης που την καθιστά προνομιακό πεδίο για παρεμβάσεις, μεταξύ άλλων, και στο πεδίο της διαπολιτισμικότητας. Η έκφραση διαμέσου της τέχνης συνιστά συγχρόνως το πλέον προσωπικό εκφραστικό ιδίωμα και έναν οικουμενικό τρόπο επικοινωνίας, σε αντίθεση με τη λεκτική έκφραση, που  χρησιμοποιείται μεταξύ υποκειμένων που "μιλούν την ίδια γλώσσα". Σκεφτήκαμε επομένως ότι η εξοικείωση με βιωματικό τρόπο των ατόμων που εκπαιδεύτηκαν στο Σεμινάριο με τα συγκεκριμένα μέσα θα μπορούσε να λειτουργήσει και ως προσομοίωση για το πώς στη συνέχεια θα μπορούσαν να εργαστούν οι ίδιοι με τους εκπαιδευτικούς, ώστε οι τελευταίοι  να μη διστάσουν να εντάξουν ανάλογους τρόπους στην υποδοχή στη σχολική κοινότητα παιδιών που, ερχόμενα από αλλού, δε μοιράζονται την ίδια γλώσσα με τους μαθητές της εγχώριας κοινότητας, μπορούν όμως να μοιραστούν σε πρώτο χρόνο μαζί τους το συμβολικό παιχνίδι, τις εικόνες και τα τραγούδια τους. Έτσι, δίνεται η δυνατότητα στη συνάντηση αυτή να μην κυριαρχήσουν η αμοιβαία ματαίωση, ο θυμός, ο φόβος και η απογοήτευση για τη μη κατανόηση, αλλά η χαρά και η έκπληξη για την ανεύρεση απρόσμενων συχνά συγγενειών, που κάνουν αυτό που αρχικά έμοιαζε αγχογόνο και απροσπέλαστο να μεταμορφωθεί σε γνώριμο και, γιατί όχι, δυνητικά συναρπαστικό και ενδιαφέρον.

Θα κλείσω την εισήγησή μου παρουσιάζοντάς σας εν συντομία κάποια παραδείγματα από την αξιοποίηση των εκφραστικών μέσων στο πλαίσιο του Σεμιναρίου. Τη θεματική του κοινωνικού αποκλεισμού του ξένου την προσεγγίσαμε μέσω ενός παιχνιδιού σε δυάδες. Ζητήσαμε αρχικά από κάθε μέλος της ομάδας να ζωγραφίσει σε ατομικό χαρτί μια εικόνα όπου κάποιος βρίσκεται σε μια συνθήκη αποκλεισμού, είτε ως προς ένα σύνολο άλλων ατόμων, είτε ως προς μια κατάσταση (π.χ. ένα μέλος απεικόνισε τη συνθήκη του αποκλεισμού μέσα από την προβληματική της αναπηρίας). Στη συνέχεια, στις δυάδες τα μέλη αντάλλαξαν τις εικόνες τους και κλήθηκαν να παρέμβουν στη συνθήκη αποκλεισμού που είχαν μπροστά τους, χρησιμοποιώντας πάντα εικαστικά μέσα. Είχε ενδιαφέρον η μεγάλη ποικιλία των παρεμβάσεων που προέκυψαν. Αυτές κυμαίνονταν από τη διστακτική προσθήκη κάποιων στοιχείων, που ωστόσο δεν κατάφερναν να ανατρέψουν την απεικονιζόμενη κατάσταση, μέχρι παρεμβάσεις τόσο ριζικές που να κινδυνεύουν να εξαλείψουν όχι μόνο τη συνθήκη την οποία καλούνταν να άρουν αλλά τη συνολική εικόνα. Κατόπιν, εξελίξαμε την διαπραγμάτευση της παραπάνω θεματικής με ένα δρώμενο όπου η ομάδα των συμμετεχόντων χωρίστηκε με τυχαίο τρόπο στα δυο. Μερικοί πήραν το ρόλο των προσφύγων και με ακολούθησαν στον πρώτο όροφο του Κέντρου Εκπαίδευσης του ΟΚΑΝΑ, όπου γινόταν το Σεμινάριο, ενώ οι υπόλοιποι παρέμειναν στον τέταρτο όροφο. Δόθηκε στην ομάδα των προσφύγων η οδηγία να παρουσιάσουν ο καθένας τον υποθετικό χαρακτήρα του στους άλλους, με τους οποίους επρόκειτο να κάνουν το "πέρασμα" στην Ευρώπη, ώστε να συγκροτήσουν μια δυναμική ομάδας, στην οποία αμέσως διαγράφηκαν σχέσεις- συγγένειας, προστασίας, αμοιβαίας επιφύλαξης κ.α. Στη συνέχεια, τους οδήγησα πίσω στον τέταρτο όροφο, όπου στους "αυτόχθονες", τα υπόλοιπα μέλη, είχε δοθεί η οδηγία να φτιάξουν σε μεγάλο χαρτί με διάφορα υλικά την τρισδιάστατη απεικόνιση μιας πόλης, με όλα όσα έκριναν ότι θα πρέπει να έχει (δημόσιους και ιδιωτικούς χώρους, φυσικό περιβάλλον δομημένο και μη, αναξιοποίητο ελεύθερο έδαφος κ.α.). Οι δύο ομάδες κλήθηκαν να βρουν έναν τρόπο να συνυπάρξουν και ενδεχομένως να αλληλεπιδράσουν, με τον όρο να μην μιλήσουν μεταξύ τους, αφού "δεν μιλούσαν την ίδια γλώσσα". Τα όσα διαμείφθηκαν κατά τη διάρκεια αυτού του δρώμενου, που ανήκει στην κατηγορία βιωματικών διαδικασιών που ονομάζουμε "πολυδύναμα εργαστήρια", καθώς συνδυάζουν περισσότερες από μια μορφές καλλιτεχνικής έκφρασης, ήταν εξαιρετικά ενδιαφέροντα, αλλά δεδομένων των περιορισμών που θέτει ο χρόνος δεν θα αναφερθώ περαιτέρω. Τη θεματική της μετάβασης από το οικείο και ασφαλές πλαίσιο σε μια επικράτεια άγνωστη και μακρινή, που γίνεται αντιληπτή ως ένας τόπος γεμάτος ορατούς και αόρατους κινδύνους, την προσεγγίσαμε μέσα από την αφήγηση του γνωστού λαϊκού παραμυθιού του "Κοντορεβυθούλη". Μετά την αφήγηση του παραμυθιού ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες να σκεφτούν και να καταγράψουν τι θα ήταν για κείνους τα χαλικάκια που ο καθένας θα έκρυβε στην τσέπη του αναχωρώντας, προκειμένου να μπορέσει να ξαναβρεί το δρόμο του. Σε επόμενη βιωματική διαδικασία, στην οποία διαπραγματευτήκαμε την ίδια την εμπειρία του ταξιδιού, διαβάσαμε το βιβλίο της Φραντζέσκα Σάννα "Το ταξίδι" από τις εκδόσεις "Πατάκη". Το βιβλίο αυτό, το οποίο πέρα από συγκινητικό κείμενο έχει ιδιαίτερα παραστατική εικονογράφηση, βασίζεται στην πραγματική ιστορία μιας μητέρας και των δύο παιδιών της που εγκαταλείπουν τη χώρα τους μετά το θάνατο του πατέρα εξαιτίας του πολέμου. Την ιστορία αφηγείται στο βιβλίο η μικρή κόρη, η οποία περιγράφει τα γεγονότα μέχρι την άφιξή τους στη Δύση. Ζητήσαμε από τους συμμετέχοντες να μεταγράψουν την ιστορία από την οπτική όποιου άλλου προσώπου ή ακόμα και στοιχείου της φύσης ή αντικειμένου που υπάρχουν στην αφήγηση επέλεξε ο καθένας. Προέκυψαν αφηγήσεις της μητέρας, του νεκρού πατέρα, της γειτόνισσας που τους προέτρεψε να φύγουν, των συνταξιδιωτών προσφύγων, του λεωφορείου με το οποίο διέσχισαν την ενδοχώρα της Τουρκίας, των ζώων και των δέντρων του δάσους μέσα στο οποίο περπάτησαν και διανυκτέρευσαν οδεύοντας προς την ακτή, των συνοριοφυλάκων, του διακινητή που τους μετέφερε, της βάρκας που τους πέρασε απέναντι...  Θα κλείσω την εισήγησή μου με την αφήγηση της συναδέλφου Ιωάννας Μαρίνου, Επιστημονικά Υπεύθυνης στο Κέντρο Πρόληψης και Προαγωγής της Ψυχοκοινωνικής Υγείας της Ρόδου, η οποία μου επέτρεψε να την μοιραστώ μαζί σας
"Το ξόρκι του πολέμου"

"Με κάλεσαν πάλι...κάποια παιδιά αυτή τη φορά ευχήθηκαν να βρουν το ξόρκι, λέει, του πολέμου. Προσφυγόπουλα ήταν σίγουρα. Πόσο θά' θελα αλήθεια να τους μιλήσω. Να τους πω ότι δεν είμαι ένα ... είμαι πολλά... ένα μέσα στον κάθε άνθρωπο...είμαι κρυμμένο αλλά υπάρχω...μπερδεμένο κάτω από άλλες φωνές βίαιες, αδιάφορες, έντονες ή σιωπηλές...Ένας πόλεμος, ένας διωγμός δεν είναι άλλο απ' το ότι σε κάποιους ανθρώπους ακούγονται μέσα τους πιο δυνατά αυτές οι τελευταίες...'Ομως σ' αυτά τα παιδιά, στους ανθρώπους που έζησαν την προσφυγιά αυτές οι φωνές σωπαίνουν...οι δικές τους εικόνες, μνήμες, βιώματα και συναισθήματα είναι που μου δίνουν τη δύναμη, με μεγαλώνουν, αρχίζω ν' αναπνέω ξανά...Κι εκεί αρχίζω να ξαναζώ, μέσα τους, στις νέες τους πατρίδες, στα παιδιά τους...Μακάρι να μπορούσα να μιλήσω στα μικρά αυτά προσφυγόπουλα...να τους πω πως το ξόρκι του πολέμου άλλο δεν είναι απ' το να γίνει ο καθένας τους η αλλαγή που θέλουν να δουν..." (Ιωάννα)
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